

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hétfő és csütörtök kivételével minden nap.

A bajai függetlenségi és 48-as part hivatalos közlönye.

Szerkesztőség: Bende Imre-utca 3 szám.	Társ szerkesztő: Wagner Antal	Laptulajd. és fel. szerkesztő: Dr. Valentin Emil	Főmunkatárs: Dr. Nyiraty János	Előfizetési árak: Egész évre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyes szám ára 4 fillér.
---	----------------------------------	---	-----------------------------------	--

A mezőgazdasági szeszgyár.

Baja, 1909. március 29.

Az elmúlt esztendőben mozgalmat indított a város vezetősége az iránt, hogy a város tulajdonát képező földekhez mezőgazdasági szeszgyárra kontingenst kérjünk a pénzügyminisztertől. Az életrevaló eszmét alapos tanulmányozás és előkészítés céljából kiadta a város közgyűlése egy arra a célra kiküldött bizottságnak.

A bizottság mindenekelőtt tájékoztatást kívánt szerezni afelől, hogy mennyi beruházást kíván a mezőgazdasági szeszgyár megvalósítása. E végből összekötetésbe lépett az illetékes faktorokkal, a kiktől most be is érkezett a gyárépítésnek és felszerelésének a költségvetése. Eszerint nyolcvanezer koronás beruházást igényel a mezőgazdasági szeszgyár.

A pénzügyi bizottság vasárnap tartotta ebben a tárgyban az ülését. Ezen az ülésen konstatálták, hogy a mezőgazdasági szeszgyárat ez évben már nem lehet kérni, nem lehet pedig több fontos oknál fogva. Nevezetesen a kontingensra való igényt április hó közepéig be kell jelenteni és azon esetre, ha megkapnók a szeszgyártási jogot, a pénzügyminisztériumnál 7200 kor. biztosítékot kell elhelyezni amely kauciót elveszítjük, ha a gyárat 1910. decemb. hó végéig üzembe nem helyezzük. Már pedig ez képtelenség akkor, amikor a bérlővel erre nézve nincsen megállapodás, és a beruházási költség mikénti fedezéséről sincsen még gondoskodva.

Ilyen körülmények között természetesen a leghelyesebb és legészszzerűbb volt az, amit a bizottság határozott.

A bizottság ugyanis elhatározta, hogy magáévá teszi Weisz Nándor gazdasági tanácsnok, előadó, azon javaslatát, hogy a mezőgazdasági szeszgyárat most nem kéri, hanem egyesítik az ügyet a második számú major bérbeadásával. Ennek a majornak a bérlete 1910. év

ben jár le, és akkor lehet úgy ennek a bérbe adását, mint a szeszgyár létesítését együttesen elintézni.

Heti levél.

Baja, 1909. március 29.

Nem szívesen fogok e sorok írásához, mert sem a személy, sem a tárgy, mellyel foglalkoznom kell, nem érdemli meg olyan ember figyelmét, kinek ép erkölcsi érzéke van. Ha mégis tollat veszek kezembe, inkább a mi speciális bajai viszonyaink készítenek rá, mint Sipos Imre meg az ő áldatlan bajai szereplése.

Mert róla szól ujfent az ének, erről a szélhámusról, kinek moral insanity-jéről szinte nem is tudhatja az ember, hogy pathologikus tünetnek tartsa-e, vagy a bíróság elé kell-e utalnia.

A bíróság már ráette a kezét erre az alakra, de azt hisszük, jó időbe kerül, míg ennek az országos svindlernek minden viselt dolgaiból a kellő anyagot összegyűjtik. Hiszen elég helyen megfordult, elég hiszékeny embert vezetett félre nem is valami imponáló megjelenésével. De utolérte a törvény keze, s lakolni is fog vétkeiért érdeme szerint.

Hanem az ő rövid bajai szereplésének van egy-két emléke, van néhány tanulsága, melyet szó nélkül nem hagyhatunk. Eddig is megbélyegeztük már ezt a szereplést, de mivel csak most tűnik ki annak gonoszsága a maga egész nagyságában, vissza kell rá térnünk városunk reputációjának érdekében.

Uton-utfélen halljuk ugyanis, hogy ez a cégéres gazember a leggaládabb rágalommal illette városunknak nem egy korrekt uri emberét, sőt e piszkos sárral egész családokat dobált tele. Urakról, kik őt nem ismerték, soha nem is látták, azt állította, hogy minden titkukat rábizták. Uri asszonyokról és leányokról pletykákat költött, melyeket a legnagyobb arcátlansággal adott le mindenütt, hol gondolta, hogy meghallgatják. Olyan családokat, melyeknek küszöbét soha át nem lépte, mocskos nyelvére vett anélkül, hogy ezeknek csak sejtelmük lehetett volna arról a kloakáról, melybe ez az undok ripók őket lerántani megkísérelte.

Szomorú dolog, hogy ilyesmi előfordulhat, mert a legtöbb esetben tehetetlenül áll az ember ilyen kettősbű ebek marásával szemben. Hogy is védekezhetnék az ember, mikor sejtelve sincsen a támadásról? Mikor a jól alkalmazott rúgás is már megkészt?

De sokkal szomorúbb jelenség, hogy ilyen aljas fráteroknak akadt városunkban hallgató közönsége, mely mohó éhséggel falta az ilyen pletykákat és kéjelgett abban a szennyvizben, mely ebből a piszkos forrásból fakadt.

Ez már nem a Siposok bűne, ez a Baja város publikumának szinte érthetetlen vétke. Eddig sem volt valami jó hírünk a diszkréció dolgában, eddig is már közmondássá vált, hogy Baján mindenkit kiszólnak. De hogy egy jöttment alaknak szava hitelre találjon, hogy akadjon ember, ki készpénznek vegye és továbbadja ezeket a rágalomokat, az csak szomorúsággal tölthet el minden jóízű embert. Éppen ezért lehetetlen megjegyzés és megrovás nélkül hagynunk azoknak eljárását, kik e rágalomokat terjesztvén, egy Sipos-féle gazembernek eszközeivé, bűntársaivá aljasultak.

Tudjuk, hogy a rágalomok terjesztőinek a legtöbb esetben sokkal kisebb az intelligenciájuk, hogysem vakondok — munkájuknak förtelmét egész terjedelmében föl tudnák fogni. Azt is tudjuk, hányan akadnak olyanok, kiknek a pletyka életszükségletük, kik tehát kapva-kapnak minden új híren, bárhonnán eredjen is az és bárkit rántson is a sárba. Ezeket bajos is volna ebből az erkölcsi nyavalyából kigyógyítani. Ámde ha bennük hiányzik is az erkölcsi érzék, abból még nem következik, hogy meg ne érdemelnék a nyilvános megrovást, amiért ártatlanok becsületében gázolnak és egy minden tisztességérzetből kivetkőzött szélhámóst fogadnak el vádlónak, tanúnak és bírónak egyszerre, midőn tisztességes családoknak legfőltetebb kincséről, jó híréről van szó.

Vonjunk le a jelenségből még tanulságot. Az egyiket az ősrégi német közmondásba foglaljuk: Trau, schau, wem. Nézd meg emberedet, akinek hiszel, nézz a köpönyege alá, mielőtt házadat megnyitod neki. Ne túrd, hogy akármilyen ideszakadt széltoló csirkefogó befurakodhassék uri családodba, s ha van benned egy szikrányi becsület, ne engedd, hogy előtted kipellengérezze azokat, kiket eddig tisztességes embereknek tudtál.

A másik tanulság, hogy állítsa már föl végre a rendőrség a bejelentő és nyilvántartó hivatalát. Hisz az nem kerül pénzbe, fáradságba is csak addig, amíg az első lajstrom elkészül. Ezt a fáradságot pedig csőstül visszatértené egyrészt az országos közbiztonsági szolgálatnak óriási könnyebsége, mert lehetetlen volna, hogy bírónak körözött alakok itten grasszállhassanak hónapokon keresztül, másrészt a város társadalmának békéje, melyet ilyen kaliberű egyének nem veszélyeztethetnének többé lelkiismeretlen eljárásukkal.



Raffaello Santi.

— Werner dr. előadása. —

A főgimnázium ismeretterjesztő előadásainak ezidei sorozatát Werner dr. igazgató fejezte be a renaissance egyik legkimagaslóbb festőjének, Raffaello Santinak életéről, művészetéről és műveiről tartott, vetített képekkel kísért szabadelőadásával.

Kiindulva a festészet és szobrászat ábrázolási módjának különbségéből, rámutatott arra, hogy az előbbi csak két kiterjedésben dolgozik, tehát az utóbbival szemben tökéletlenebb, de a hiányt a *perspektíva* meg a *színezés* által igyekszik sikeresen pótolni. Majd egy-két képen illusztrálta a távlatot és árnyékolást, színes vetített képek híján pedig csupán szóval fejtette ki a színek egyezésének, kölcsönös hatásának törvényeit.

Rátérve Raffaell életére, művészi működését három korszakra osztotta, megfelelően három fő tartózkodó helyének: *Perugia*, hol kivált *Perugino* hatása alatt állott, *Firenze*, hová a *Mediciek* udvarának magas művészi szintje vonzotta és *Róma*, hol főleg II. Gyula pápa volt bőkezű mecénása. Minden egyes korszaknak alkotásait képekkel illusztrálta az előadó, rámutatva arra a fokozatos haladásra, melyet Raffaello tüneményes pályájának végéig tanusított.

Rendre fölvonultak a közönség szeme előtt a festő-művészet egyes ágai, melyekben Raffaello kitűntette magát. Az *arképi festészet* többek között Maddalena Doni, Castiglione Boldizsár, »la bella Fornarina«, de főképpen II. Gyula pápa képén és a művész önarképén mutatta be. A *tájkép* — *festészet* Raffaello nem gyakorolta önállóan, de egy-két Madonna képnek háttérül sikeresen alkalmazza. (»La belle jardiniere«, Madonna a csizzel.)

Az antik tárgyú képek közül láttuk az *athéni iskolát*, *Galateát* és a *Parnassust*, az *öszövelésgből* Ezekiel látomását és Heliodorus kiütését, amely butóbin a festő megörökítette barátját, *Dürer* Albertot is.

A történeti tárgyú képek impozáns sorozatából az előadó bemutatta és világos, találó megjegyzésekkel kísérte a *Borgó égését*, *Konstantin csatáját*.

A *szőnyegkartonokat* a »Csodás halfogás« a »Kulcsok átadása« és »Pál Athénban« képviselték, a *loggiák* képeiből pedig Jákob és Rákel találkozását élveztük

A *vallásos* tárgyú képek közül az előadó részletesen foglalkozott sz. *Ceciliával*, Mária koronázásával, az Angyali üdvözlettel, a Sirbatéttel, a Szent családdal (»Szakálltalan József,«) sz. Péter fogságával, Urunk színváltozásával, legfőképpen pedig a *Disputával*.

A művész örökszép *Madonna*-képeit is behatóan tárgyalta Werner dr., bemutatva a 41 Madonna-kép közül a *Conestabile*, *Granduca*, *Bridgewater*, orléansi, csizes, folignói, halas, gyöngyös, Alba, gyertyatartós, tölgyfa alatti, *Della Sedia*-Madonnát, utána pedig a világszép *Sixtuti* Madonnát, melynek színes vetítését pár markáns, találó szóval méltatta.

Befejezésül a közönség érdeklődését köszönte meg az igazgató, kinek végig élvezetes előadását a nagyszámu közönség lelkes ovációjával hálálta meg.



A szerb konfliktus.

— Telefon jelentés. —
Budapest, 1909. március 29.

A béke.

Dinasztia - válság Szerbiában.

Leszerelés.

Ma egy hete lázas izgatottság ülte meg az országot és ma már elmúlt teljesen a háborus izgalom és helyébe lépett a békés megnyugvás. Takarodnak haza Szerbia területén a tartalékos katonák.

A hatalmak együttes előterjesztése és jegyzéke dolgában teljes a megegyezés és a hatalmak elismerik Ausztria—Magyarországnak annektálási jogát. Ennél az e hó 14-én fogalmazott Osztrák—Magyar jegyzék jutott érvényre és a berlini nemzetközi szerződésnek Bosznia Hercegovinára vonatkozó rész 25 szakasza kiigazítottatik.

A trónörökös.

A szerb skupstina vasárnap tartott ülésén Markovics ifju radikális szavazata ellenében egyhangulag elfogadta a koronatanács azon határozatát, amely György hercegnek a trónöröklési jogáról való lemondását elfogadja és Sándor herceget teszi meg trónörökössé.

Markovics tiltakozott azon határozat ellen, mert azt alkotmány-ellenesnek tartja.

Proklamáció.

A szerb hivatalos lap vasárnapi rendkívüli kiadása proklamációt közöl a szerb néphez, amelyben tudtul adja a király és az öszminiszterium, hogy György trónörökös lemondott ebbeli jogáról és helyébe Sándor herceg lép.

Belgrádban a proklamációt egykedvűen fogadták.

Dinasztia-válság.

A szerb kudarcért úgylátszik a legdrágább árat fizeti a Karagyorgyevics-dinasztia.

A Belgrádban megjelenő *Právda* c. lap feltűnést keltő hirt közöl. Azt írja, hogy a kormány és Péter király között tárgyalások indultak meg az iránt, hogy Péter lemond a trónról úgy a maga, mint egész családjá nevében.

Ugy látszik, hogy ez a hír megfelel a valóságnak Erre vall azon körülmény is, hogy a skupstina elnöke felhívta a képviselőket, hogy állandóan tartózkodjanak a szerb fővárosban, mert a képviselőházra a közel jövőben nagy feladatok várnak.

A skupstina egy előkelő tagja oda nyilatkozott, hogy a Karagyorgyevics dinasztianak okvetlen le kell mondania a trónról. Már van is egy király-jelöltjük egy angol királyi herceg személyében.

Leszerelés.

A szerb hadseregben megkezdődött a leszerelés. A tartalékos katonákat elbocsátották és azok lassan-lassan hazafelé mennek. A szerb kaszárnyák kiürülnek és Belgrád utcái elcsendesednek.

Telefonhírek.

A képviselőház ülése.

A képviselőház mai ülésén beterveztette Éber Antal a darabontok zárszámadását. Az ülés végén *Rakovszky* Béla meginterpellálta a miniszterelnököt a külügyi helyzetről. *Wekerle* Sándor miniszterelnök válaszolva az interpellációra, bejelentette, hogy a béke létrejött.

NAPIHIREK.

A város közgyűlése. Baja város törvényhatósági bizottsága folyó évi március hó 30-ikán kedden d. u. 3 órakor rendkívüli közgyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1. A kiküldött bizottság javaslata a mezőgazdasági szeszgyár felállítása ügyében. — 2. A városi tanács előterjesztése az 1908 évi XLVII. t.-c. 14. §-ban előirt bornyilvántartás vezetése aluli felmentés megadása végett felterjesztés intézése iránt. — 3. Ugyanannak jelentése a szentjánosi körtöltés mögötti 2¹⁴⁴²/₁₆₀₀ hold szántóföld haszonbérbe adása végett megtartott árverés eredményéről. — 4. Ugyanannak jelentése a közbiztonsági padlás bérletének megszüntetése tárgyában. — 5. Ugyanannak előterjesztése a járdatéglák előállítására vonatkozó vállalatnak az eddigi vállalkozóval megszüntetése és újbóli biztosítása tárgyában. — 6. Ugyanannak javaslata az »Elhagyott gyermekek segélyalapjáról« szerkesztett 1908. évi számadási zárlat jóvá hagyása iránt. — 7. Az előkészítő bizottság meghívója a magyar városoknak folyó évi május hó 21. és 22. napjain Budapesten tartandó országos kongresszusára. — 8. A bel- és az alsóvárosi iparostanonciskolák igazgatóinak előterjesztése a ruházati ipari szakajztanfolyamra egy-egy tanítónak kiküldése és részükre egyenként 100—100 K segélyösszeg kiutalványozása iránt. — 9. A róm. kath. egyházzogndnoknak előterjesztése a kálváriadomb fásítása és bekerítése ügyében. — 10. Scheer és Weidinger bajai vaskereskedő cég kérvénye a városi bérház keleti oldalán lévő és Hildenstab Antaltól átvett bolthelyiségnek bérbevétele tárgyában. — 11. Özv. Spitzer Simonné és társa cég kérvénye a városi tégl- és cserépegetési jog, valamint az ölfarakodó telep bérlete után fennmaradt tartozásának rendezése ügyében. — 12. Négy hajdú kérvénye fizetési előleg utalványozása iránt.

A közigazgatási bizottság folyó évi április hó 3-án délelőtt kilenc órakor tartja rendes havi ülését.

Platz Bonifác dr. ma kedden d. u. tartja akadémiai székfoglalóját. Az új lev. tagnak »Az ősember kritikája« c. felolvasásán a bajai főgimnázium tanári karát, melynek Platz dr. tagja és 15 éven át főigazgatója volt, *Borsodi* Miklós tanár képviseli.

A festőművész tragédiája. Ismeretes az a megrendítő tragédia, melynek szomorú hőse: Andorko Gyula nagytehetségű festőművész, kinek műveiben e télen volt alkalma Baja város műértő közönségének gyönyörködni. A szerencsétlen véget ért fiatal művész pénteken délután temették el Budapesten pályatársai s más nagyszámu közönség részvétele mellett. Az elhunyt művészből *Andorko*

Zoltán helybeli földbirtokos testvéröcsét gyászolja.

A bajai vendéglősök, korcsmárosok és kávéosok ipartársulata folyó hó 27-én délután tartotta meg tisztújító évi közgyűlését nagy érdeklődés mellett a Bárány Szállodában. Megválasztották elnöknek Deutsch Mátvás, alelnökök Wagner József és Lengyel Sándor, titkár jegyző, Kovács Márton, pénztárnok, Zweig Mór, számvizsgálók, Trafikant Károly, Heimbürger János, Élő Miklós, választmányi tagok. Mátvai Ignác, Hirschler Henrik, Grünhüt Gábor, Müller József, Koósz István, Horváth János, Jakab Márton, Pock Ferenc, Spányer Gáspár, Schreier Simon, Lovretity Mihály, Krausz Gábor, Hetyei Ignác, Választmányi póttagok, Ádám Mór, Preymajer Pál és Tóth József.

A karópénz. A Ferenc-csatorna üzletigazgatósága ma értesítette a várost, hogy a helybeli fakereskedők kérik, hogy Sugovicán a puhafa dereglyék után kevesebb díj szedessék. Ezt a kérelmet hajlandó a Ferenc-csatorna igazgatósága teljesíteni, ha a város a karópénz leszállításába beleegyezik. A díj leszállításához mindenesetre a város is hozzájárul.

A magyar királyi államvasutak igazgatóságától nyert értesítés szerint f. é. március hó 1-től kezdve Budapest keleti p. u.-ról a cs. k. osztrák államvasutak Feldbach, Gleisdorf és Graz S. 13./K. K. stb. állomására Győrön, Fehriengen át a magyar királyi államvasutak vonalain gyorsvonaton a cs. k. osztrák államvasutak vonalain személyvonaton érvényes I. és II. oszt. kombinált menetjegyek lépnek életbe a következő rendes árakon:

	I. oszt.	II. oszt.
Feldbachra . . .	29.00 k.	19.20 k.
Gleisdorfra . . .	30.70 „	20.20 „
Graz S. B./K. K. stb. -ra	33.20 „	21.70 „

Ily menetjegyek a fordított irányban — Feldbachról, Gleisdorfóról és Graz S. B./K. K. stb.-ről Budapest keleti p. u.-ra — is fognak kiadni.

Lovagias borbély. Tegnapelőtt megszurkált egy borbélylegény egy pincért. A borbély legény azzal védekezik, hogy a Bárány pincére egy leánnyal gorombáskodott. A leányt védelmébe vette és miután a pincér vele is gorombáskodott, bicskát rántott és megszurta. A megszurtt pincért a kórházban ápolják.

Gyanus haláleset. Szombaton este hirtelen rosszul lett egy munkásasszony, Fridrich Jakabné és miután beszállították a városi kórházba, ott rövid szenvedés után meghalt. Az orvos, aki az asszonyt a lakásán megvizsgálta, azt állítja, hogy Fridrichné szélhűdés érte. Viszont a városi kórházban mérgezést konstataáltak az elhalt asszonyon. Az asszony lakásán egy félig borral megtelt

üveget találtak. Fridrich Jakabné felboncolják, hogy megállapítsák a halál tényleges okát.

Megszurt rendőr. Csunya nagy botrányt csinált két mohácsi téglamunkás a Schreier-féle korcsmában. A két munkás evett-ivott a korcsmában és amikor fizetésre került a sor, a korcsmárossal gorombáskodtak. Erre a korcsmáros csendőrt hivatott, aki a potya vendégeket felszólította, hogy tisztességesen viselkedjenek. Minthogy a csendőrnek el kellett utaznia, szólott Szakács Márton rendőrnek. Szakács felszólította a renitenskedő vendégeket, hogy kövessék. Ezek azonban bicskát rántottak és a rendőrt megszurkálták. A közben odaérkezett csendőrök a két szurkáló parasztot letartóztatták.

Felülfizetések. A bajai izr. iskolák előadásán a következő felülfizetések folytak be: Weidinger Gusztávné 10 kor., Somogyi Gyula, Reich Zsigmond, Reich Ignác, Reich Gyuláné, Oblath Náthánné Szabadka, Reich Bernát czég 5—5 kor., dr. Rosenberg Samuné, Szász Miklós és Pál, Zweig Mór, Grünhut Miksáné, méltóságos dr. Ambrozovics Lajos, Reich Bernátné 4—4 kor., dr. Kelemen József, Hesser Gyula, dr. Makray László, özv. Herzfeld Jakabné 3—3 kor., Braunfeld József, Beer Zsigmondné, Spitzer Ármin, Weinberger Ödön, Krausz Jakab, Pollák Lajosné, dr. Lemberger Árminné, dr. Brust Lázár, Schlieszer Miksa, Allaga Ottó, dr. Valentin Emilné, Löwenstein Sándor, Kolozsváry Sándor, Stern Vilmos, Fischer Béla, Rosenfeld Albert, Müller Józsefné, Drescher Gyula, dr. Nyiraty János, Bodrogi Gyula, Weidinger Olga, Szász János, özv. Schön Antalné, Lemberger Rezsóné, Weidinger Benő, Friedman Miksa, Reich Vilmosné, Reich Salamon, Zemplényi Xavér, Csillag Rezső, Delej Lajos 2—2 kor., Horváth Jánosné, Fischl Károly, Rosenfeld Ignác, özv. Pollák Jakabné, Rehák György, Pál Andor, Schön Ábrám Bácsbokod, Deutsch Béla, N. N., Weintraub N., Pollitzer Lotti, Weitzenfeld Antal, Nyirati Dezső, Friedmann Lilike, Milkó Vilmos, dr. Milkó Lajos, Erdélyi Gyuláné, N. N. 60 fill., L. L. 50 fillér.

Első segély-nyújtás. Arról értesülünk, hogy a bajai városi kórházban hétfőn több úrhölgy részére tanfolyam nyílik meg az első segély nyújtásáról.

Rum és likőrök készítése háziilag. 100—200 percent megtakarítás. 50 fillér egy adag legfinomabb rum-kivonat, vagy 92 féle likőr kivonat bármelyike. Használati utasítások és prospektusok ingyen bárkinek díjtalanul rendelkezésére állanak. Kapható egyedül Gyarmati Emil gyógyszer-tárában Baján

Segédszerkesztő: FODOR KÁROLY. Kiadóhivatal: WAGNER ANTAL könyvkereskedésében.
Szerkesztőség telefon száma: 101.
Kiadóhivatal telefon száma: 36.

Határidő üzlet

Baja, 1909. március 29

Búza októberre 14 K 05 áprilisra 13 K 75
Rozs » 10 » 19 » 11 » 16
Zab » 8 » 83 » 9 » 20
Kukorica májusra 7 » 59

Az árak 50 kg.-ként értendők.

Kitünő házikoszt

úgy kihordásra, mint bejáróknak izletes ételek, finom és pontos kiszolgálás, kapható:

Mayer Vilmosné Wellisch Bertánál
a gőzfürdőházban.

Az Első bajai Tejcsarnok

elköltözés miatt, előnyös fizetési feltételek mellett — **eladó.**

Feltünő ujdonság!

DELICE

— Minden hirdetés felesleges. —
A dohányzó egyszer veszi és többé mást nem szihat.

Legjobb valódi francia szivarkapapír és szivarkahüvely kapható az ország minden különlegességi árudájában.

Gyümölcsfa-karbolineum

„LOHSOL“

(törvényesen védve)

Legnagyobb mértékben vízben oldható, biztosan gyógyítja
gyümölcsfák, bokrok stb.



valamennyi betegséget, különösen **rák-, üszök-, gummifolyás stb.** bajokat, föltétlen biztossággal elpusztít **vér-, levél- és pajzs-tetűt,** almaférgét stb. és megöli valamennyi gyümölcsférgét, hernyót és azoknak petéit. Megakadályoz minden **gomba- és penészképződést,** valamint más ártalmas burjánzásokat. Meggyógyít minden **kéregbetegséget és regenerálja öreg fáknak kergét.** Hat a **növésre,** fokozza a **nedvkeringést** és előmozdítja a **termőképességet.** Leghatásosabb védelem vadnak és egereknek pusztítása ellen, melyek faiskolákba esetleg belopódtak.

! Számos elismerés bizonyítja, hogy !
! a gyakorlatban legjobban bevált. !

Egyedüli elárusító Bácsbodrog vármegyére:

DRESCHER GYULA BAJA.

Schöffner Gyula

férfi és női divatruháza Baja.

Ajánlja a nagyérdemű közönség szíves figyelmébe az újonnan érkezett csipke, aplicatió és minden e cikkekhez tartozó női ruhadisz különlegességeit, valamint a legjobb gyártmányú férfi-, női- és gyermek-cipő-raktárát.

Különösen felhívom figyelmét a n. é. közönségnek a legelismertebb „LÁB ÜDV” patent cipőimre, aminek egyedüli elárúsító-helye Baja és vidéke részére nálam van.

Tisztelettel

Schöffner Gyula.

Telefon szám 114.

DÁVOD községben levő

h á z a m
nagy üzlethelyiséggel
eladó, vagy bérbeadó.

Dr. Monostori Gyula
ügyvéd.

Üzletátvétel.

Értesitem a tisztelt közönséget, hogy a volt **Strasser-féle** rongy, csont, hulladék és ócska vas üzletet a Kölcsey Ferenc (Sörház) utcában átvettem.

Szabók, varrónők posztó, vászon, szövet és egyéb hulladékaikat, kovácsok, lakatosok vasdarabjaikat, ócska, hasznavehetetlen vasaikat, háztartások csonthulladékaikat ne dobják el, nálam értékesíthetik. A fent felsorolt dolgokat nálam szép árban eladhatják.

Tisztelettel

Singer Salamon,

rongy, csont és ócskavaskereskedő
Sörház-utca 4.

Nem gyári cipők!

Mélyen tisztelt közönség! Egy éve, hogy helyben a **kárlsbádi cipőket** az üzletembe beszereztem. Ez idő alatt alkalmam volt meggyőződést szerezni, hogy a helybeli és vidéki közönség vállalatomat örömmel támogatta, mert mindenki meggyőződött arról, hogy nincs drágább az olcsó cipőnél

A kárlsbádi női-, férfi- és **cipők,**
gyermek-
melyeket raktáron tartok,

nem gyári cipők,

hanem egy elismert jóhírnevű műhelyből származnak, ahol a jó hírnév fentartása végett nemcsak a legjobb anyagból dolgoznak, hanem a cipők elkészítésére, azoknak kitűnő szabására szigorú ellenőrzést eszközölnek.

Kérem a n. é. közönség további szíves támogatását, melyet mindenkor jó áru és jutányos árak által fogok kiérdemelni.

Tisztelettel

Sternfeld Vilmos.

A petői dűlőben, közvetlen a város alatt

3333 négyszögöl területű

S Z Ö L Ö M

teljes felszereléssel, jutányos áron eladó.

Sziklai Zsigmond.

50% megtakarítás!

190 frtért vehet egy tömörfa
hálószoba-berendezést

2 szekrény, 2 ágy 2 éjjeli-szekrény,
1 mosdó, tükörrel és márvánnyal

Rosenfeld és Weisz

butor- és kárpitos-üzletében

BAJÁN,

Erzsébet királyné-utca 5. sz.

Mindennemű hálószoba-berendezések: mahagoni, palisander, tölgy és diófából, ebédlő és uri-szoba berendezések jutányos áron kaphatók. Modern tükrös és rézrudas ebédlő-divánok, ottománok és szalon garnitúrák állandóan nagyobb mennyiségben vannak raktáron.

Kedvező fizetési feltételek!

Házak, ingatlanok
adásvételét és bérbeadását
közvetít:

Taubner Fülöp alkusz **Baja,**
gróf Zichy Bódog-utca 6. sz.

Telefon 42. sz.



Tudja Ön, hogy **CSIKÓS LÁSZLÓ**
budapesti festék-, illatszer-,
gép-olaj és tisztító szerek

gyára BAJÁN

fiók üzletet nyitott.

Gróf Zichy Bódog-tér 6-ik szám alatt, (Plébánia-templommal szemben.)

1 liter petroleum	22 fillér
1 csomag gyufa	12 „
1 liter szesz	56 „
1 kgr. mosószóda	12 „

Olajfestékek gyári árban legkevesebb mennyiségben is kaphatók.

Szenzációs ujdonság! Modern kivitelű Angol fauteul! szétnyitva kényelmes ágyat képez.

Különösen alkalmas **szőlőkbe, villákba, nyaralókba** és minden úri lakásba!
Megtekinthető Farkas üveg- és porcellán-üzletében és Wesseli kárpitosnál.
Minden háztartásban nélkülözhetetlen! Minden háztartásban nélkülözhetetlen!

Nyomatott Nánay Lajosnál Baján.